

民警“火眼金睛” 21年前凶手现原形

石峰警方通过视频侦查,抓获一名潜逃命案嫌犯

株洲晚报融媒体记者/沈全华 通讯员/丁丹 王斐妮



21年前,因涉嫌故意伤害致人死亡,他开始了逃亡之路;21年后,仅凭一张嫌疑人的照片,石峰警方在茫茫人海中把他认出来。9月6日晚上,石峰公安分局刑侦大队民警在攸县将潜逃21年的命案逃犯余某抓获归案,为夏季治安打击整治“百日行动”再添重大战果。



▲余某被视频侦查手段发现踪迹。通讯员供图

回家探亲,命案凶手现出原形

如何在茫茫人海中找到隐形人一样的余某,考验着办案民警的专业和耐心。

8月24日,石峰公安分局侦查实战中心民警通过视频侦查,发现了一名男子与潜逃21年的命案逃犯余某存在80%的相似度。虽然相似度不高,但考虑到20年时间相貌的变化,民警并没有排除对该男子的嫌疑,遂在分局网安大队的技术支撑下继续开展追踪。

为避开打草惊蛇,专案组在市局刑侦支队的指导下,火速赶赴攸县,对余某进行循迹追踪,并制定了详细抓捕行动计划。

9月6日晚上,在攸县警方的配合下,成功将犯罪嫌疑人余某抓获。

发地的轨迹,这一异常情况更加坚定了专案组民警的信心。专案组立即将该情况上报,并在市局刑侦支队的指导下,对该逃犯进行深度研判分析,最终确定该男子为2001年在天元区杀人后潜逃的命案逃犯余某,并锁定其藏匿的地点是攸县某养猪场附近。

通过一段时间的缜密侦查,合成攻坚,发现该男子有乘坐大巴车进入株洲,并转乘摩托车到天元区群丰案

发地的轨迹,这一异常情况更加坚定了专案组民警的信心。专案组立即将该情况上报,并在市局刑侦支队的指导下,对该逃犯进行深度研判分析,最终确定该男子为2001年在天元区杀人后潜逃的命案逃犯余某,并锁定其藏匿的地点是攸县某养猪场附近。

冲冠一怒,他因母亲被打而杀人

时间追溯到21年前。2001年春,刚刚刑满释放的余某回到天元区群丰镇的老家时,听闻母亲曾被一名男性邻居殴打。他当即与该男子理论,并发生争执,一怒之下,用随身携带的凶器将邻居刺伤致死。案发后,余某逃离现场。

命案发生后,市、区两级公安机关介入侦查,第一时间展开侦破,尽管为此做了大量工作,却因余某具有一定的反侦察能力且受限于当时的技术条件,他就像人间蒸发了一样,一直未能到案,导致该案件长时间悬而未决,公安机关遂将其上网追逃。

今年,在“百日行动”中,石峰公安分局加大命案积案攻坚,对全市范围内的历年逃犯进行了重新梳理。各警种通力合作,全方位开展多角度研判分析和走访调查,寻找蛛丝马迹。

“逃亡21年,没有一天是轻松的”

当一副锃亮的手铐锁住他曾经沾满鲜血的双手时,余某脸上露出一丝如释重负的表情,这一天终于还是来了……

落网后,余某还存有一丝侥幸心理,一度拒不交代真实身份,并对21年前的犯罪过程矢口否认,因为他早已经改名换姓生活了21年。经过强大的审讯攻势和刑事技术比对后,余某心理防线全面崩溃,坦白了自己的真实身份,并如实供述了21年前在天元区群丰镇故意杀人的犯罪事实。

余某说,这21年来自己改名换姓,一直在全国各地过着东躲西藏的生活,惶惶不可终日,没有一天是轻松的。经过这么多年的逃亡,年过半百的他认为现在的长相已经和原来变化很大,21年未见父母也不知其是否安在,遂于今年8月回了一趟老家。彼时,父亲已去世多年,母亲也已年迈。

9月7日,余某被移交到案发所在地警方后被依法刑事拘留,案件正在进一步审理之中。天网恢恢,疏而不漏,等待他的将是法律的严惩。

有钱不还,拒不执行法院判决 “老赖”从宜春被押解回株洲

本报讯(株洲晚报融媒体记者/贺天鸿 通讯员/张秩强)近日,天元区人民法院接到警方消息,天元区法院申请查封的被执行人赖某在江西宜春落网了。获悉此消息后,天元区法院迅速安排两名执行干警与天元公安分局两名民警一同赶往宜春市公安局袁州分局秀江派出所,将涉嫌“拒不执行”的被执行人赖某押解回株洲。据悉,天元区法院在执行文某与赖某民间借贷纠纷一案过程中,被执行人赖某房屋被征收,赖某明明领取了64万元征收补偿款,但却转移、隐匿及大肆挥霍补偿款,明显属于有能力执行而拒不执行。

天元区法院认为被执行人赖某已涉嫌拒不执行判决、裁定罪,遂于7月14日将该犯罪线索移送公安机关立案侦查,网络追逃,公安机关于次日决定对该案立案侦查。仅仅过了一个半月时间,赖某就被抓获归案。目前被执行人赖某已被公安机关采取刑事拘留措施,案件正在进一步侦办中。

这是天元区法院办理移送被执行人涉嫌“拒不执行”案件的工作缩影。今年以来,通过与公安机关的密切配合,天元区法院通过移送被执行人涉嫌“拒不执行”案件线索,已成功执结4件执行案件,网络追逃到案1人。

30多年前溺水被救 如今送物资作为回报 湘江义务救援协会收获暖心礼物

本报讯(株洲晚报融媒体记者/姚时美)随着天气逐渐转凉,今年的湘江义务救援已接近尾声。9月9日,仍有爱心人士捐赠布鞋、字画等一批物资给湘江义务救援协会,在此之前,该协会陆续收到不少爱心人士捐赠的防暑物资,其中有的爱心人士就是多年前被救起的溺水者。

刘军至今仍记得上世纪80年代一个夏天发生的事情。她和两名同伴参加全市万人畅游湘江活动,因三人游泳技能不高,就在离岸边不远处游泳,“结果游到一个沙滩处,一脚踩空遇险了。”

遇险后,三人很惊慌,不停地在水里挣扎、呼救,这一幕被同样参加活动的邹国良看见,赶紧跳下水将三人救上岸,惊魂未定的三人上岸后紧紧抱在一起。

此后,刘军等三人未再与邹国良联系,直到2019年,湘江义务救援协会的事迹在株洲家喻户晓,他们才得知邹国良已经是该协会的负责人,并与其他取得联系。

湘江义务救援协会11年来坚持在湘江拯救生命的壮举,已越来越受到社会的广泛关注,今年已收到不少爱心人士捐赠的物资。爱心人士赵清明为救援队员送去100斤西瓜、10件矿泉水,温州商会为救援队员送去数十套速干队服、10件矿泉水,本土画家文宝平为救援协会送去数十双布鞋、两幅字画。

“他们冒着生命危险救人,而且不是一回两回,年年都在坚持,我们应该支持他们。”刘军说。



▲刘军(左一)将物资送到湘江义务救援协会。受访者供图

10日起至10月31日 进入娱乐和公共场所需查验核酸阴性证明

本报讯(株洲晚报融媒体记者/刘琼 通讯员/刘兰)中秋、国庆期间,人员流动情况增加,疫情传播风险增大,防控形势严峻复杂。9月10日,市疾控中心发布提示:即日起至10月31日,市民进入娱乐和公共场所需查验核酸阴性证明。

“9月以来,全国有29个省份报告了新增本土感染者,部分地区社区传播和疫情外溢仍未完全阻断,疫情形势严峻。”市疾控中心相关负责人介绍,为减少传播风险,倡导群众就地过节,本地居民近期尽量减少跨省旅行。

外省来(返)株人员,特别是节后返株人员,在抵达株洲时,要配合扫场所码,查验48小时内核酸检测阴性证明、健康码、行程卡等。

值得注意的是,9月10日至10月31日,乘坐飞机、高铁、列车、跨省长途客运汽车、跨省客运船舶等交通工具需查验48小时内核酸检测阴性证明;入住宾馆、酒店,进入旅游景区及KTV、酒吧、网吧、棋牌室、影剧院、歌厅、迪吧、剧本杀、密室逃脱等各类娱乐性室内密闭场所

时,应查验健康码和72小时内核酸检测阴性证明;进入其他公共场所时应查验7天内核酸检测阴性证明。建筑工地要查验外省返岗人员48小时内核酸检测阴性证明。

此外,全市所有公共场所、旅游景点、企事业单位必须申领使用场所码,实行“一门一码”,严格执行扫场所码、测体温、戴口罩、查验行程卡和核酸检测阴性结果等疫情防控措施。提倡群众从简举办婚丧嫁娶,尽量减少人员数量,非必要不举办培训、会展、文艺演出等大型聚集性活动。



开栏语

如今,越来越多的城市致力打造独特的网红标签,通过深度挖掘城市文化潜力,赋予经济发展新动能。可以说,塑造一座经得起时代考验,让人心之所向、素履以往的城市,已成为当今社会新风尚。

从底蕴深厚的神农福地、英雄辈出的红色热土,到加速崛起的制造名城、宜居宜业的幸福之城,一张张城市名片的背后,蕴含的是株洲独特的城市影响力和吸引力。身处新的传播时代,在北眺之余,同处湘江之滨的株洲,该如何利用自身优势“打造IP、引流涨粉”,继而成功“变现”?

即日起,本报推出“网红株洲大家谈”栏目,邀请政府部门、专家学者、代表委员、网络大V、普通市民等,共同为株洲的“出圈”之路出谋划策。

在新一轮城市更新中探寻网红流量密码

策划/晚报编辑部 执行/株洲晚报融媒体记者 张威

8月底的一晚,记者来到芦淞区盛世路星河湾至枫溪壹号路段,这里就是短视频网友熟知的“枫溪夜市”,小摊规模有缩减,但行人依旧络绎不绝。网络传播让这里成为这个夏天株洲最热闹的地方。市场有需求,市民有期许。“枫溪夜市”的走红,也让株洲究竟该如何搭上“网红经济”这趟快车的话题再次被推上风口浪尖。



▲希尔顿JOJO街人流如织,这里是株洲年轻人夜生活的网红打卡点。株洲晚报融媒体记者/谢慧 摄(资料图)

打造网红城市和追求城市高质量发展,本质上是一致的

“株洲有实力,但还差了一些条件。”市规划设计院副总规划师唐志军分析,“枫溪夜市”的走红有一定的偶然性,但也有必然性。这种必然性是结合了滨江自然资源的优势。

确实,记者观察到,前往“枫溪夜市”的市民拍照提供了有利条件。有先天的地理环境优势,再加上美照、美食和网络等网红必备要素,不红才怪。

放大到整个城市。西安、长沙、重庆等资源依托型城市,有着深厚的历史文化背景衬托,从自然资源到人文景观,可取之处遍地都是。而“蜕变”的株洲,虽有“硬实

力”,但“软实力”却未能显现。唐志军认为,一座网红城市,应该至少具备以下一个条件:其一,在历史文化、自然风光等方面,有某种突出的、与众不同的特色,吸引游客前来观光;其二,经济高速增长,有比较鲜明的发展模式,吸引诸多潜在迁居人才的目光,迅速做大常住人口规模。

城市“红不红”,与经济总量、城市规模等“硬件”息息相关,也考验着城市形象塑造和推广的功课水平。事实上,网红城市已不再是单一流量的体现,而是城市知名度和竞争力的综合呈现。从长期而言,打造网红城市和追求城市高质量发展,本质上是一致的。

借助既有厂区文化,形成新的商业吸引点

“逛来逛去,也就是市中心热闹点,还没太多新意。”外地人陈磊,来株洲工作两年,经常开车带女朋友去长沙过周末,“但凡株洲能有多一点‘逛吃’的地方,我何必开车去长沙?”

株洲不止一个陈磊,同样也不止他一人有这样的观点。既然城市居民有需求,城市规划设计考虑了吗?

市自然资源和规划局副局长曹阳介绍,在城市规划设计中,要考虑到方方面面的问题以满足城市功能所需,所以在规划设计中更多的是服务于城市发展方向。

城市规划是方向,打造商业圈才是路径。其实,在城市设计蓝图上,我们不难读懂城市设计者的初衷。从城市商业圈容积规划出发,株洲早就规划了中心广场、神农城两大市级商业圈,在区一级商业圈规划也设计了红旗广场和响石广场。

事实证明,在城市规划顶层设计之下,株洲各个商业圈已逐渐发展出各有特色的经济小片区,

为网红城市打下先行基础。例如,在中心广场商业圈辐射之下,衍生出以时尚、潮流为主题的希尔顿JOJO街,以及以美食、消费为中心的钟鼓岭夜市商业街。

“城市片区内的厂区文化也可做文章,值得一试。”唐志军表示,规划不用局限于市、区两级,将来还要考虑到片区一级的商业圈。在新一轮城市更新中,站在台前的田心、331片区可以借助既有厂区文化,从而形成新的商业吸引点,甚至成长为明日网红地。

有了合理的城市商业圈规划,还要有城市管理和运营的创新。曹阳认为,这就要求在一片钢筋水泥中,通过移动商业、公共设施、游娱景观、场景亮化等各种柔性设施,灵活赋能、激发活力。

如今,很多城市试图制造自己的城市标签,利用“两微一抖”来打造城市的“城堡”。株洲需更多地思考如何找寻自身独到之处,采用与时俱进的手段,叙述“大异小同”的城市故事。

农民当老师 劳动教育课开到田间

本报讯(株洲晚报融媒体记者/周嵩 通讯员/孙威)“没想到自己有一天也能以老师的身份站上领奖台。”9月10日教师节,在石峰区井龙街道郭家塘村首次“农民讲师”课时补贴发放仪式上,一群特殊的老师激动地说。

“同学们,我是石峰区中小学劳动教育实践基地农耕劳动课的农民老师,也是郭家塘村的村民……”在郭家塘村的田间地头,经常能听到这样纯朴的声音。

经过精心筹备,今年6月,石峰区中小学劳动教育实践基地在郭家塘村挂牌。为激发村民的积极性,激活乡村振兴内生动力,项目筹委会精选一批“农民讲师”,组建了一支接地气的讲师团。经过培训上岗后,他们凭借丰富的经验,带领孩子们学习农技、体验农事、感受农耕文化。目前,“农民讲师团”共培育了13名讲师,深受孩子们的喜爱。

“我们将继续发挥‘农民讲师团’的经验优势,树立劳动教育榜样,劳动光荣形象,让劳动精髓在潜移默化中植入学生心中。”郭家塘村党支部书记郭宇露介绍。



▲“农民讲师”为孩子们授课。通讯员/供图

